当事人及律师通过上海法院"智慧舱"自助立案193件

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈凤

本报讯 私密的半封闭舱体、触摸式电脑一体机、摄像头、高拍仪……自去年 10 月以来,上海多家法院陆续增设了"神器"——上海法院诉讼服务智慧舱(以下简称"智慧舱")。记者昨日从上海市高级人民法院获悉,截至目前,当事人及律师通过"智慧舱"自助立案已达 193 件。记者同时获悉,上海高院正积极推进临港新片区法律服务中心智慧舱建设。

法治综合

责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

近日,在上海市智慧城市领导小组办公

室、上海市总工会、中共上海市经济和信息 化工作委员会、上海市经济和信息化委员会 联合主办的 2020 上海智慧城市建设"智慧工匠"选树、"领军先锋"评选活动中,上海 市高级人民法院的诉讼服务智慧舱项目被评 为了"2020 上海智慧城市建设优秀案例"。

据介绍,"智慧舱"是上海法院的一项 集约化、信息化的高科技诉讼服务便民举措。 为全面建设集约高效、多元解纷、便民利民、 智慧精准、开放互动、交融共享的现代化诉 讼服务体系,切实提升人民法院解决纠纷和 诉讼服务能力水平,使人民群众有更多获得 感,上海高院积极探索智慧诉讼新模式,认 真落实司法为民举措,在全市三级法院建设 一站式、智能化的诉讼服务"智慧舱",共有 20余项功能,分为"我要查""我要办"两 大类,可为当事人提供立案登记、诉讼辅助 书写、案件查询、诉讼费缴纳等诉讼服务, 充分满足群众多元化司法需求。

该项目自 2019 年 10 月启动,已陆续在上海二中院、上海金融法院、静安法院、青浦法院西虹桥法庭落地,并取得初步成效。据了解,上海二中院的智慧舱最早设立,此后几家法院设立的智慧舱在原基础上进一步

升级。记者注意到,其中,金融法院因地制宜,创新建设了"中小投资者保护舱",为中小投资者提供更加便捷、高效、专业的服务。目前,上海高院正在积极推进临港新片区法律服务中心智慧舱建设,据悉,该智慧舱将24小时对外开放,成为"不打烊的法院",充分满足群众多元化司法需求。

下一步,上海高院将进一步健全司法便 民利民机制,拓展诉讼服务渠道,让"智慧舱"走进社区街道,在人民群众家门口提供 "24 小时不打烊"的诉讼服务,真正实现 "司法便民零距离"。

2020年上海十大危险交通违法行为

机动车未按规定让行排名第一

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者昨天从上海市公安交警获悉,上海公安交警部门对今年以来上海市道路交通亡人事故进行了统计分析,并梳理出十大危险交通违法行为,机动车未按规定让行、非机动车违反交通信号位居前二,非机动车未按规定让行、机动车超速行驶并列第三。

经统计,机动车未按规定让行、非机动车 违反交通信号、非机动车未按规定让行、机动 车超速行驶是导致亡人事故占比最高的前四项 原因。其中,18.59%的道路交通亡人事故源于 机动车未按规定让行,10.94%的事故源于非机 动车违反交通信号,4.06%源于非机动车未按 规定让行和机动车超速行驶。

其余六大危险交通违法行为分别是机动车不与前车保持安全距离、机动车违反交通信号、非机动车逆行、非机动车在机动车道行驶、非机动车超速行驶和非机动车酒后驾驶。可以看到,十大危险交通违法行为中,机动车违法行为与非机动车违法行为分别为 4 项与 6 项。

防疫物资出口 中韩两方"再牵手"

上海海事法院妥善处理纠纷,获双方赞誉

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李思润 韩赟斐

本报讯 一批急用于防疫物资的熔喷布需从上海运至韩国仁川,因船舶航次晚点延误改换航空运输,由此产生高额空运费用。韩方托运人与中方货运代理公司之间又因语言及商贸文化差异导致矛盾加深,托运人拒绝支付货运代理费用。上海海事法院受理此案后积极开展工作,既解决了双方出口贸易的摩擦问题,也促成双方畅通联络渠道,继续友好开展业务合作。原被告在达成调解后,分别向上海海事法院赠送锦旗和韩文感谢牌。

今年7月,位于苏州的一家电子公司准备 出口3个20英尺集装箱熔喷布至韩国,委托 上海一家货运代理公司从事出口产品从中国上 海港运至韩国仁川港的订舱、拖车和报关等货 运代理业务,该公司法定代表人及实际控制人 为韩国人李某,全程参与货运出口业务。李某 指定货代公司订舱,货代公司依据当时市场形 势及航线情况向李某说明,运输船舶很大可能 出现晚点,无法按时开航完成运输,建议改换 其他船舶和航次。因语言沟通问题,双方未能 就此情况深入讨论,李某坚持按原方案运输。 而后该轮因前序航次误点导致预定航次晚点, 货物无法按时运输。后因急于将防疫物资熔喷 布运输至韩国,不得已将运输方式由海运改为 空运,致使产生高额的空运费用。

事后,李某认为货代公司未履行义务,故 拒绝支付约定的货运代理费用。因双方在商贸 文化以及语言沟通上均存在差异,无法正常沟 通,货代公司遂将李某所属的公司诉至上海海 事法院,要求其支付货运代理费。

开庭当天,李某参加了庭审,尝试用不太流利的中文与承办法官进行沟通。承办法官在仔细梳理案情的基础上,与原被告耐心沟通,认真听取各方诉求,帮助双方克服语言交流障碍,并仔细梳理法律问题。在承办法官的不懈努力下,原被告双方不仅握手言和,还促成两公司负责人及业务员建立直接联络渠道,恢复了业务合作,为后续防疫物资出口打下良好基础。

普陀:出庭应诉比例不低于80%

探索实行"请假制度"

□见习记者 陈友敏

本报讯 记者从近日上海市普陀区通报的 行政长官出庭应诉情况中了解到,截至今年 11月,普陀区行政案件机关负责人出庭应诉 率达到78.3%。

近日,上海市普陀区通报了今年前11个月全区行政诉讼和行政复议案件行政首长出庭应诉情况,数据显示,截至今年11月,普陀区各行政机关作为被告的行政案件机关负责人出庭应诉率达到78.3%,与去年同比增长近一倍。绝大部分涉诉委办局和街道镇的出庭应诉率均达100%,其中包括城管执法局、规划资源局等案件较为集中的单位。而在11月,普陀区各行政机关作为被告的行政案件机关负责

人出庭应诉率达到了 100%。 早在 2019 年 7 月,普陀区就已率先出台 了《上海市普陀区行政应诉工作规定》,就如何提高和确保行政首长出庭应诉率作出了详细规定,包括:确定出庭应诉行政机关负责人范围,明确行政负责人出庭应诉率的比例要求,建立行政诉讼季报制度。据悉,《普陀区行政应诉工作规定》第二十条明文规定行政首长出庭应诉比例不得低于该机关年度行政诉讼案件总数的80%,对出庭应诉率提出了刚性要求。

同时,为确保普陀区行政首长"能出庭必出庭"的常态,普陀区将行政首长出庭应诉、司法建议反馈、应诉能力建设等情况纳入依法行政绩效考核体系,并建立了一系列具体的考核措施。

今年10月1日,普陀区行政首长出庭应诉"请假制度"正式实行,行政首长如果遇到不能出庭应诉的情况,必须提前向分管副区长请假报备,并在庭审结束后形成报告。

检察官打造立体"法治进校园"

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 宪法宣传月期间,黄浦区检察院第一检察部未检办"向阳花课堂"积极开展"法治进校园"活动,向各级学生传递学法知法、懂法守法的必要性与重要性,打造立体式"法治进校园"的新格局。

检察官走进卢湾一中心小学,为五年 级学生上了一堂法治课。课上,通过讲述 案例、游戏互动、播放视频等方式,带领 同学们了解《宪法》以及明年即将施行的 《民法典》,告诫同学应养成学法、知法、 守法、护法、用法的好习惯,为自己的人 生道路上撑起一把法治的保护伞。

"我方认为政府应该制止发灾难财, 发灾难财本质上是非正义的。"在第一届 "黄浦教育·上海农商银行杯"高中法治辩论赛上,来自黄浦区各高中的辩论选手们慷慨陈词。黄浦区检察院第一检察部派出7名检察官助理对参赛队员进行专业指导,从语言表达、逻辑思考、理性讨论等方面激发青少年尊法学法守法用法的热情,让法治文化在青少年心中孕育成长。"检察官们手把手地教导,让我在辩论时表述更清晰、更有逻辑性……"参赛学生表示。

检察官们还走进华东师范大学,通过 "二人谈"的形式,结合法治小故事、热点 事件、典型案例等,深人浅出地向大一、 大二学生普及宪法、法律的基本知识。通 过互动式教学,帮助他们更加深入地理解 社会主义法治的核心要义,更加自觉遵守、 践行宪法和法律。

冬至扫墓,车钥匙没电无法启动

热心民警解燃眉之急

□记者 陈颖婷 通讯员 唐剑

本报讯 冬至期间, 上海市奉贤区五四农场的 滨海古园迎来市民扫墓高峰,奉贤分局五四派出所 民警在执勤期间,热心帮 助一名市民更换汽车钥匙 电池,解决了该市民的燃 居之色

执勤当天,奉贤分局 五四派出所民警正在滨海 古园指挥车辆有序进入停 车场,市民李先生发现自

己的遥控车钥匙没电了,便向民警求救。 民警到达现场后了解到,是车钥匙没电无 法发射钥匙的无线信号,车辆无法接受信 号,不能启动。民警在了解情况后,安抚 好李先生的情绪,心想附近的汽车修理厂 或许可以更换车钥匙电池,于是便提出自 己驾车去店里试试,让李先生陪同好随车



老人在此等候。民警到修理厂后顺利给钥 匙配到了同型号的电池。十几分钟后,看 着民警给他更换好了钥匙电池,李先生很 是意外和感动,握着民警的手再三道谢, 感谢五四派出所一如既往为冬至市民前来 滨海古园扫墓做好车流人流疏导,感谢民 警热心为他解决燃眉之急。

确保祭扫活动平安有序



□通讯员 王雄 摄影报道

本报讯 昨天是正冬至,全市经营性公墓(骨灰堂)迎来落葬和祭扫最高峰。市指挥部办公室已要求各区、各殡葬服务单位加强保障,持续做好疫情防控、人员分流、交通疏导、火源管控等工作,全力以赴确保祭扫活动平安有序。

图为闵行交警支队在本 区颛桥寝园、福禄山庄等墓 地园区开展冬至交通安保工